Wspomaganie decyzji-laboratorium wstepne

Problem decyzyjny

Z problemem decyzyjnym mamy do czynienia, gdy obecny stan systemu nie jest stanem
pozadanym i zastanawiamy sie co zrobi¢, aby zmniejszy¢ te réznice. Zwykle istnieje wiele
alternatywnych sposobdéw osiggniecia celu (stanu pozgdanego) i wybor najlepszego z nich
nie musi by¢ (a wiasciwie nawet nigdy nie jest!) prosty.

W ramach problemu decyzyjnego mamy do czynienia ze zbiorem potencjalnych
rozwigzan, zwanych wariantami decyzyjnym. Zbiér wariantéw oznaczymy jako A.

Przykfad: szukamy miejsca do optymalnej lokalizacji wysypiska $mieci (daleko od miejsc
zamieszkania, niskie koszty inwestycji, maty wpfyw na Srodowisko naturalne, itp.);
wariantami bedg wtedy rézne lokalizacje, rozpatrywane w problemie.

Wyrodznia sie trzy podstawowe kategorie probleméw decyzyjnych:

klasyfikacja (sortowanie) - podziat zbioru wariantdw na klasy (kategorie),
uporzadkowane miedzy sobg pod wzgledem preferencji.

Przykfad: podziat wariantow na dobre, Srednie i sfabe (wariant z klasy dobrej sg
preferowane nad te ze Sredniej, ktdre sg z kolei preferowane nad te ze sfabej).

wybér - wybdr najlepszych (wyrdzniajacych sie) wariantdw, czyli wybdr
podzbioru A’ zbioru A.

porzadkowanie - narzucenie na zbiér wariantéw porzadku, cze$ciowego (mogq
pozosta¢ warianty nieporéwnywalne) Ilub zupetnego (dla kazdych dwdch
wariantdw mozna stwierdzi¢, ze albo jeden jest lepszy od drugiego, albo sg
rowne/nierozrdznialne).

Przykfad: porzgdkiem zupemym jest relacja = na zbiorze liczb rzeczywistych;
porzgdkiem czeSciowym jest relacja zawierania sie zbioréw, nie jest porzgdkiem
zupemym, bo przykfadowo Zaden ze zbioréw {a, b, c} i {b, c, d} nie zawiera sie w
drugim

Wielokryterialne wspomaganie decyzji

Warianty posiadajg kilka cech (atrybutéw), na podstawie ktdrych mozna decydowac o ich
jakosci. Ceche takg mozna nazwaé kryterium, jesli na jej podstawie mozna warianty
miarodajnie ze sobg poréwnywac.

Przyktad: kryteria dla wspomnianych lokalizacji wysypisk Smieci to np. koszt budowy (im
wyZszy, tym wariant gorszy), zanieczyszczenie Srodowiska (im wieksze, tym wariant
gorszy), odlegfos$¢ od siedzib ludzkich (im wieksza, tym wariant lepszy).

Kryteria muszg by¢ monotoniczne wzgledem preferencji, tzn. im wieksza warto$c
wariantu na danym kryterium tym jest on lepszy lub im wieksza warto$¢ na danym
kryterium, tym jest on gorszy. Innymi stowy, jesli dwa warianty réznig sie na danym
kryterium g i sq takie same na wszystkich innych kryteriach, to wariantem preferowanym
bedzie ten o wiekszej (mniejszej) wartosci na kryterium g.

Przykfad: dobrym kryterium jest cena samochodu - jesli dwa samochody rdznig sie tylko
ceng, kupujgcy zawsze bedzie preferowaf ten tariszy. Inne kryterium to ilos¢ spalanego
paliwa (zawsze preferowane samochody spalajgce mniej, jesli nie réznig sie zadng inng
cechg). Zfe kryterium to temperatura dnia - jesli jest ponizej 20°C, preferowane sg
temperatury wyZzsze, ale juz gdy temperatura przekroczy 30°C, bedg preferowane
temperatury nizsze - kryterium jest niemonotoniczne!



Kryteria, dla ktorych preferencja rosSnie ze wzrostem wartosci (im wiecej tym lepiej)
nazywamy kryteriami typu zysk. Kryteria, dla ktérych preferencja maleje ze wzrostem
wartosci (im mniej tym lepiej), to kryteria typu koszt.

Przykfad: Dla kupujgcego, cena samochodu lub ilos¢ litréw paliwa na 100km to kryterium
typu koszt, a przyspieszenie lub liczba koni mechanicznych to kryteria typu zysk.

Bedziemy sie postugiwali dwoma podstawowymi relacjami: nierozroznialnosci I, oraz
preferencji P. Dwa warianty nierozréznialne uznajemy za réwne wzgledem problemu
decyzyjnego. Wariant a preferowany nad b (aPb) jest wariantem lepszym od b.
Dodatkowo, méwimy, ze wariant a dominuje b, jesli jest niegorszy od b (lepszy lub taki
sam) na wszystkich kryteriach.

Konstruowanie zbioru przyktadowych danych

Zbiér danych powinien pochodzi¢ z dziedziny znanej decydentowi, tak by mdgt on
dokonywacé rzetelnej oceny poszczegdélnych wariantdw. Dane nalezy zapisa¢ w arkuszu
Excel'owym.

Zbior ma zawiera¢ minimum 15 wariantéw, opisanych przez 4-5 Kkryteriow
monotonicznych. Atrybuty niemonotoniczne mozna zamieni¢é na monotoniczne,
przyjmujac, ze kryterium wyraza odlegtos¢ od optimum. Wéwczas nowe kryterium jest
typu koszt (im odlegtosé od optimum wieksza tym gorzej).

Przykfad: Rozpatrzmy sytuacje wyboru szkofy jezykowej. Jednym z kryteridw jest liczba
uczniéw w grupie. Przyjmijmy, Ze decydent nie chce miec¢ indywidualnych lekcji (wiec
liczba ucznidw w klasie nie jest kryterium typu koszt), ale nie chce sie tez uczy¢é w zbyt
duzej grupie (nie jest to wiec tez kryterium typu zysk). Zafézmy, Ze decydent uwaza, Ze
optymalna liczba uczniéw na kursie jezykowym wynosi 5. Aby rozpatrywany atrybut by#f
monotoniczny, liczbe ucznidw w grupie nalezy rozpatrywac jako wartos¢ bezwzgledng z
réznicy miedzy konkretng liczbg uczniéw w grupie w danej szkole jezykowej, a optymalng
liczbg (5).

Kryteria majg by¢ atrybutami numerycznymi, najlepiej ciggtymi lub o licznej
dziedzinie.

Przykfad: Rozpatrujemy sytuacje wyboru szkofy jezykowej. Dobrym kryterium moze byc:
liczba godzin w oferowanym kursie (bedzie to kryterium typu zysk, jesli decydentowi
zalezy na intensywnym kursie), czy cena za godzine zaje¢ (kryterium typu koszt). Wazne
by kryterium to przyjmowafo wiele réznych wartosci dla rozpatrywanych wariantéw (by
dziedzina kryterium byfa jak najliczniejsza). Zfym kryterium byfby atrybut: czy nauczyciel
jest Polakiem (tak/nie). Taki atrybut jest nominalny i ma malg dziedzine mozliwych
wartosci. Mozna by go zastgpi¢ kryterium: stosunek liczby polskich nauczycieli do liczby
obcokrajowcdw.

Rozpatrywane warianty muszg pochodzi¢ z pewnej ograniczonej "klasy" wariantow, nie
moga sie diametralnie réznic.

Przykfad: Przy wyborze szkofy jezykowej dla studenta z Polski nie nalezy bra¢ pod uwage
tak réznych wariantéw jak szkofy jezykowe w Polsce i w USA. Przy wyborze samochodu
dla rodziny nie nalezy zamieszcza¢ w zbiorze samochoddéw z tak réznych klas jak Fiat
126p i Ferrari F430.



